

В.О. Суханова
Самарский университет, Самара, Россия
Научный руководитель А.А. Безрукова

ФУНКЦИОНИРОВАНИЕ АББРЕВИАТУР В СПОРТИВНОМ ДИСКУРСЕ

Аннотация. Статья посвящена рассмотрению аббревиатур, активизировавшихся в спортивном дискурсе во время проведения зимней Олимпиады в 2022 году. В ходе исследования была рассмотрена оценочная семантика найденных лексических единиц. Были изучены деривационные и словоизменительные возможности аббревиатур, функционирующих в спортивном дискурсе. Полученные результаты свидетельствуют о том, что большинство ранее семантически нейтральных аббревиатур приобрели отрицательную оценку, что связано с участием тех или иных организаций в допинг-скандале с Камиллой Валиевой.

Ключевые слова: аббревиатуры, спортивный дискурс, Камила Валиева, допинг-скандал, оценочная семантика.

Активизация тех или иных аббревиатур в большей степени связана с жизнью социума. Проведение крупных спортивных соревнований способствует активному употреблению аббревиатур в спортивном дискурсе. Зимняя олимпиада, проходившая в Пекине в 2022 году, стала одной из самых скандальных за всю историю существования этого вида соревнований. Наиболее обсуждаемой темой стал допинг-скандал с участием российской фигуристки-одиночницы Камиллы Валиевой.

Цель нашего исследования – проследить за трансформацией семантики, реализацией деривационных и словоизменительных возможностей аббревиатур, функционирующих в спортивном дискурсе.

Материалом для исследования послужили примеры употребления аббревиатур МОК, ISU, WADA, ROC, РУСАДА, CAS.

Аббревиатура МОК (ИОС) – Международный олимпийский комитет (International Olympic Committee). МОК был основан в 1894 году, чтобы возродить традицию проведения олимпийских игр. Данная аббревиатура была зафиксирована уже в 1977 году в первом издании «Словаря сокращений русского языка» Д. И. Алексеева. Аббревиатура общеизвестная, но употребляется она не всегда активно, особенно вне спортивных новостей. Активизация ее связана с событиями, происходящими в спортивном мире, чаще всего с проведением Олимпиады.

Сама по себе аббревиатура МОК нейтральна – она не несёт ни положительной оценки, ни отрицательной и выполняет лишь номинативную функцию, это просто наименование международной организации. События на Олимпиаде 2022 года способствовали активизации в семантике данной аббревиатуры.

ры отрицательной и положительной оценочности. Фанаты Камилы Валиевой, которую обвинили в употреблении допинга, пишут множество комментариев на различных форумах по поводу этой ситуации. Мнения разделились – кто-то считает Камилу действительно виноватой, поэтому в комментариях людей с такой позицией оценка деятельности МОКа либо нейтральна, либо положительна, а кто-то считает спортсменку невиновной и пишет гневные комментарии в адрес МОКа.

Отрицательная оценка встречается и в интернет-изданиях, например, в газете «Комсомольская правда. Спорт» есть статья с заголовком «Как МОК продал олимпиаду американцам: один из крупнейших скандалов в истории игр».

На фоне допинг-скандала нейтральная оценка практически стёрлась, она используется лишь в официальных изданиях, новостях, не связанных с допинг-скандалом, и в иностранных изданиях.

Отрицательная оценка деятельности МОКа привела к появлению отаббревиатурных производных существительных с семантикой лица – МОКовцы и относительных имен прилагательных – МОКовские клоуны, МОКовские холуи, МОКовские подстилки. Появлению отрицательной оценки способствуют дериваты, в окружении которых находятся отаббревиатурные дериваты: клоун – в разговорно-неодобрительном значении «вести себя шутовски», бранное «холуи» в значении «раболепствующий человек» и разговорное «подстилка» в значении «подпевала».

Отаббревиатурные производные используются не только в комментариях интернет-пользователей, но и в публикациях спортивных изданий.

Кроме приобретения деривационных возможностей, аббревиатура МОК стала активно словоизменяться, что изначально не свойственно аббревиатурам, оканчивающимся на согласный звук. Появляются варианты: МОКовцев, МОКовцы, МОКовским, МОКовские, МОКа.

Аббревиатура WADA называет Всемирное антидопинговое агентство, которое появилась относительно недавно – в 1999 году при поддержке МОК для контроля за применением допинга у спортсменов.

На фоне допинг-скандала эта аббревиатура активизировалась с новой силой. Подобно аббревиатуре МОК, сокращение WADA (ВАДА) либо осталось нейтральным – наименование организации, данное как факт, либо приобрело новый оттенок значения – отрицательно-оценочный.

Также на базе этого сокращения появилось производное с семантикой лица «ВАДовцы».

Также подобно аббревиатуре МОК, аббревиатура WADA начала словоизменяться, но в отличие от МОКа, WADA – аббревиатура, оканчивающаяся на гласный звук, поэтому изменяется только производное с семантикой лица «ВАДовцы».

Обратимся к следующему сокращению. CAS – Court of Arbitration for Sport (спортивный арбитражный суд). Суд также был создан по инициативе МОКа в 1984 году, но уже в начале 2000-х стал независимой организацией.

В спортивном дискурсе и дискурсе СМИ сокращение менее активно функционировало во время допинг-скандала, поэтому семантика аббревиатуры не изменилась, она осталась безоценочно-нейтральной:

Аббревиатура ISU – International Skating Union (Международный союз конькобежцев) – также активизировалась в спортивном дискурсе на фоне допинг-скандала, напомним, что Камила Валиева – фигуристка. Но аббревиатура не получила оценочного значения в период проведения Олимпийских игр, в частности по той причине, что ISU не выступал против Камилы Валиевой.

Отрицательную оценку сокращения CAS и ISU приобрели относительно недавно – на фоне отстранения российских спортсменов от всех международных соревнований.

Данные аббревиатуры не имеют словоизменительной активности, в частности из-за того, что аббревиатуры не проявили деривационных возможностей.

Аббревиатура ROC (Российский олимпийский комитет) первоначально была воспринята отрицательно, поскольку часть россиян, которая активно следит за спортивными событиями, считает позором выступать на соревнованиях под нейтральным флагом и без гимна. По этой причине сокращение ROC достаточно часто используется спортивными фанатами в качестве насмешки и в качестве оскорбления спортсменов, которые согласились выступать без символики.

Аббревиатура РУСАДА, как это было показано на примере сокращения МОК, также приобретает отрицательную оценку, это связано с тем, что, по мнению фанатов и спортивных болельщиков, представители нашей страны не смогли защитить свою спортсменку и «отдали на растерзание МОКу». Аббревиатура РУСАДА записана кириллической графикой, поэтому легко изменяется, можно встретить варианты: РУСАДы, РУСАДу, РУСАДе и т.д.

Таким образом, мы видим, что употребительность аббревиатур зависит от социальных факторов, в 2022 году таким фактором стала зимняя Олимпиада в Пекине, а именно с допинг-скандалом вокруг фигуристки Камилы Валиевой. Большинство фанатов юной фигуристки активно обсуждало эту ситуацию в соцсетях, используя нейтральные ранее аббревиатуры в оценочных контекстах, что способствовало развитию семантики сокращенных лексем, а также их деривационных и словоизменительных возможностей.